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Stadtentwicklungsausschuss - Sitzung am 05.03.2024 
Anfrage der Ratsfraktion DIE LINKE vom 21.02.2024 
Baubeginn Linie 4- Verlängerung 
 
 
Anfrage 
 
Wann ist konkret mit dem Beginn der Bauarbeiten zu rechnen? 
 
Antwort der Verwaltung:  
 
Es wird weiterhin mit Hochdruck an der Bauvorbereitung zur Streckenverlängerung der Linie 
4 gearbeitet. 
Derzeit befindet sich die Planung in der Ausschreibungsvorbereitung, parallel dazu wird die 
Ausführungsplanung weiter detailliert. 
Es wird das Ziel verfolgt, die Hauptausschreibung mit den Tiefbaugewerken in der zweiten 
Jahreshälfte in den EU- weiten Wettbewerb bringen zu können. 
Neben der Stadtbahnmaßnahme soll parallel auch die übrige Erschließung erfolgen und in 
einer gemeinsamen Ausschreibung gebündelt werden. 
 
Aktuell wird seitens des beauftragten Ingenieurbüros die Kostenberechnung aktualisiert. Es ist 
mit deutlichen Mehrkosten zu rechnen.  
Auf Wunsch des Zuschussgebers NWL sollen mit dem aktualisierten Kostenstand Bundesmit-
tel nach GVFG eingeworben werden. Hier stehen unmittelbare Gespräche an. 
 
Es stehen ferner noch Abstimmungen mit dem Bau- und Liegenschaftsbetrieb ( BLB ) aus. Es 
sind noch Änderungsvereinbarungen zum Städtebaulichen Vertrag, zum Erschließungsvertrag 
und zum Folgemaßnahmenvertrag zu schließen. Hier wird das Ziel verfolgt, zur Jahresmitte 
die noch ausstehenden vertraglichen Regelungen abschließen zu können. 
Es wird auch erwartet, zu dem Zeitpunkt die letzten noch offenen Grunderwerbsfragen abge-
arbeitet zu haben. 
 
Somit könnten nach Vorliegen der planerischen, vertraglichen und finanziellen Voraussetzun-
gen die Vorlaufarbeiten (Leitungsverlegungen ) im Spätsommer diesen Jahres beginnen und 
im Frühjahr 2025 mit den Hauptbauarbeiten gestartet werden. 
 
Es wird von einer zweijährigen Bauzeit ausgegangen. 
 
 
 
Zusatzfrage:  
 
Wann liegen die Ergebnisse der Machbarkeitsstudie „Verbindung Linie 4 mit der Linie 3“ vor? 
 
 
 
Antwort der Verwaltung:  
Die Verwaltung ist in der Vorbereitung der Ausschreibung für die Machbarkeitsstudie. Sobald 
die Vergabe erfolgt ist, wird die Politik über den geplanten Ablauf der Machbarkeitsstudie in-
formiert.  
 


